

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.209

Palma de Mallorca.—Jueves 24 de Marzo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

«Falange Española Tradicionalista y de las JONS se constituye en guardia permanente de los valores eternos de la Patria, virilmente defendidos en tres guerras civiles, exaltados con voz y con sangre el 29 de octubre de 1934 por la nueva generación y definitivamente rescatados en la coyuntura histórica del 17 de julio de 1936, por el Ejército y por el pueblo hecho milicia.»

(Del Decreto del Caudillo acerca de las normas políticas del nuevo Estado)

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Ayer continuó el avance, en el sector de Huesca, ocupándose las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta; y en el sector del Sur del Ebro nuestras tropas han cruzado el río, penetrando 10 Kms. en la retaguardia enemiga y derrumbando otra gran parte del frente de Aragón

Causamos al enemigo considerable número de bajas, recogiendo 400 cadáveres de rojos, así como mucho armamento y material

Ha llegado a Burgos una representación de financieros e industriales belgas, que vienen a visitar la España Nacional. —Los extranjeros abandonan, en masa, la España roja; más de 500 franceses, procedentes de Cataluña, llegaron a Perpignan.—León Blum, en ocasión de tratar el Gobierno francés de prestar ayuda a los rojos españoles, dijo que Francia debe ir de acuerdo con Inglaterra

EL CONDE CIANO IRA A LONDRES EL MES DE ABRIL, SUPONIENDOSE QUE SE FIRMARA ENTONCES EL ACUERDO ANGLO-ITALIANO.—EL JEFE DEL GOBIERNO JAPONES PRINCIPE KONOYE HA DICHO QUE EL JAPON NO CEDERA NI UNA PULGADA DE LO CONQUISTADO EN CHINA

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 23

En el frente de Aragón ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Huesca, no obstante el temporal reinante y la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sido vencida brillantemente, causándole considerable número de bajas.

Se han ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta.

Fuerzas del sector del sur del Ebro, han pasado este río, estableciendo una amplia cabeza de puente, envolviendo y profundizando 10 kilómetros en la retaguardia enemiga y consiguiendo con ello derrumbar otra gran parte del frente de Aragón.

En esta operación se han cogido más de 400 cadáveres de los rojos. También es muy numeroso el armamento y material que ha caído en nuestro poder.

Salamanca, 23 de marzo de 1938.—El Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICA DE GUERRA

El derrumbamiento del frente marxista en Huesca

En el Bajo Aragón ha habido lluvia de primavera y calma, en el Alto Aragón, lluvia de primavera y lluvia de metralla. La heroica Huesca y toda la población, esta mañana ha visto ponerse en movimiento los soldados que han hecho brillar sus bayonetas tras de las fábricas imponentes de cemento hechas en el transcurso de meses; y así, todo el frente marxista, en una extensión de 20 kilómetros, se ha derrumbado con estrépito de derrota, y así la heroica ciudad de Huesca, que aguantó más de veinte meses el martirio de las más furiosas dentelladas de las hordas, se estremece ante el júbilo de la victoria. Huesca, que supo de todas las amarguras, sabe ahora del goce maravilloso de la liberación, gracias a los pechos y a las bayonetas. Los oscenses encontraron una frase gráfica para decidir la situación de la ciudad martirizada por los rojos, que una y mil veces fracasaron en sus afanes de conquista. Huesca, decían, «es como una sartén que solo por el rabo se halla unida a España.» Y así era en efecto. Las hordas marxistas se lanzaron sobre ella desde los primeros tiempos de la campaña y llegaron hasta sus mismas puertas, en las que apretaron el cerco y tan seguros estaban de su triunfo, que varias veces aseguraron que la ciudad había sido conquistada. Nosotros hemos tenido en nuestras manos por aquel tiempo, un parte oficial del ministro rojo Largo Caballero, describiendo como las fuerzas leales habían conquistado la ciudad de Huesca; sabemos de otro parte, en el que las hordas intimidaban a Huesca, en una proclama del general Villalba, para que la ciudad fuese entregada, pues este general había sido amenazado por el alto mando, si antes de 48 horas la plaza no era tomada.

Huesca siguió firme; el enemigo se hallaba a un kilómetro de la ciudad, cortada la carretera de Zaragoza, que se extendía de norte a sur, inundándola de metralla en varios kilómetros. Huesca vino a estar casi en una situación muy parecida a la de Oviedo, con la diferencia de que Huesca es difícilmente defendible porque precisamente carece de apoyo. Era repetida la frase de que la ciudad era como una sartén que solo por el rabo se hallaba unida a España; a mediada la mañana, el frente rojo se había derrumbado. Por el norte y por el sur, han operado los soldados de FRANCO en su marcha impetuosa, en forma de un abanico gigantesco que se abre por el norte, tomando el centro los depositivos tácticos con tal fervor, que han tenido que saltar y asaltar picas como imponentes; por el sur fué preciso batir los barrancos y todo se hizo con heroísmo formidable y se hizo sin costar apenas sangre. Alrededor de las seis y media de la mañana, todo el frente se ha extremecido con el retronar de los cañones; inmediatamente ha aparecido la aviación nacional; unas dos horas ha durado la preparación de la batalla; después los soldados se han lanzado hacia adelante; los soldados han avanzado por el sur en una línea de diez kilómetros entre Huesca y Almedovar; las columnas se han ido separando, convergiendo en un bolsón de unos diez kilómetros del punto de partida y han cerrado sus tenazas, y después ha comenzado la labor de estrangular la bolsa, venciendo la primera resistencia; la primera y única, pues el enemigo se ha convencido pronto de su derrota. Ha culminado la operación hacia el mediodía; los objetivos estaban logrados; el frente estaba deshecho por este sector. Los hombres del cuerpo de ejército han realizado una operación difícilísima, con tal precisión, con tal imponderable arrojo y con tal maravillosa rapidez, que puede decirse que se han superado y debi-

Las glorias del Fascio

Ayer celebró nuestra hermana latina la noble Italia, la conmemoración del XVIII aniversario de la fundación de las milicias combativas, organización que luchó denodadamente contra los enemigos del orden y de la Patria, lo que de triunfo en triunfo las llevó a conquistar el Imperio, además del respeto y admiración del mundo entero que ve hoy en Italia la legítima sucesora del Romano Imperio.

Fecha histórica para los destinos de la Italia hermana; el pueblo italiano aguardaba impaciente esta demostración de entusiasmo de sus mejores hijos; aquel día esperaba saliera definitivamente su redención.

En esta misma fecha Mussolini dirigió desde «Il Popolo d'Italia» que se hallaba bajo su dirección, un llamamiento al pueblo italiano.

Por la noche celebró una asamblea a la que concurrieron italianos de todas las regiones, transcurriendo en medio de un entusiasmo indescriptible; esta multitud vió el porvenir de las ideas de Mussolini, que aquel mismo día acababa de crear los Fascios de Combate y que eran la iniciación de la Marcha sobre Roma.

Aquel mismo día Mussolini declaraba la guerra al comunismo y al régimen parlamentario; hechos y no palabras; realidades y no fantasías; esta era la expresión de un pueblo que lo debía todo a sus ex-combatientes. En aquella noche memorable se juntaron los fundadores del Fascio de Combate y se juramentaron con luchar hasta la muerte por el triunfo de sus ideales patrióticos.

23 de Marzo de 1938; X... 23 de Marzo de 1918, 19 años han transcurrido, afianzándose el régimen fascista; pues bien Italia en este día conmemora la reunión inolvidable de Mussolini para sentar las bases del fascismo y para que triunfara esta idea nacionalista; poco después desarrolló su programa salvador con su obra benemérita, con la que dió satisfacción al pueblo italiano.

Y ahora el régimen fascista continúa sin detención posible su obra de engrandecimiento nacional, de mejoramiento de la producción, de ampliación de su comercio exterior...; Italia se hace imperio; Benito Mussolini, el Duce italiano recordará hoy sus afanes de otros tiempos y tendrá la gran satisfacción interior de haber logrado para su patria y para sus conciudadanos algo más de lo que se proponían sus compromisos; memorable es la fecha que conmemora hoy Italia, porque las semillas del fascismo han fructificado ya en la mayor parte de los pueblos europeos en donde se siembra y recoge.

En la conmemoración gloriosa de acontecimiento tan digno de solemnizar por representar uno de los puntos de partida para lograr el Fascismo sus grandes y legítimas conquistas, a nuestros fervientes gritos de siempre de ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL CAUDILLO! unimos con todo entusiasmo los de ¡VIVA ITALIA! ¡VIVA EL DUCE!

En el campo de operaciones, los soldados han ido ocupando las posiciones que habían sido castigadas por un terrible y preciso fuego de artillería, coordinando los infantes con la artillería y ha sido tan maravillosa la lucha que nos recuerda las operaciones de Vizcaya y Asturias, han queda do desterradas de este sector esta mañana las hordas que operaban cerca de Huesca, con el avance de nuestros soldados; se han ocupado una serie de posiciones, Lieria y sierra de Gratal, de más de 1.500 metros de altitud, de las cuales se han visto desplazados los rojos; hacia la una de la tarde todo se hallaba dispuesto para seguir el avance, pero lo ha impedido la lluvia, que ya caía desde muy de mañana, y que luego se hizo más densa, pero es lluvia de primavera.

El avance, al llegar a mediodía, después de romper el frente rojo laboriosamente conquistado, ha tenido una profundidad media de diez kilómetros, por una longitud de veinte; son pues doscientos kilómetros cuadrados devueltos a España. Pero es que, además, se ha deshecho el asedio de Huesca, pues el enemigo ha quedado atravesado por las bayonetas nacionales y no tiene ya compostura posible. Otro sector que se ha venido a tierra con estrépito y han quedado prisioneras la casi totalidad de las fuerzas marxistas que defendían aquellos sectores

FECHA MEMORABLE

COLABORACION

¡Qué gozo vivir en estos días!

Una noche, en los primeros tiempos de nuestra Sagrada Revolución, yo le oí decir a una muchachita: —¡Qué gozo vivir en estos días!

Fué lección y asombro a un tiempo aquella exaltación en un pecho joven, y confieso que la pesadumbre del instinto amargo se me enganchaba en las alas del ánimo y lo trababa el vuelo, si pretendía ascender hasta la altura señalada por las palabras de la niña. No comprendía el placer de vivir aquellas horas negras en que todos los caminos parecían cortados bruscamente con la niebla densa de la hora próxima. «Mañana, hoy mismo acaso, sonará el timbre fatal en la puerta, y ya se habrán quedado inmóviles y oscuros los pensamientos que pretenden vestirse con la luz del instante heroico.»

Eran confusas y contradictorias las noticias que saltaban desde esta parte de la España, por encima de las trincheras y de los montes, para aliviar de la más cierta amargura y desasosiego en que vivíamos los escondidos en frágiles refugios. Era firme nuestra fé, perovaga la esperanza en la suerte propia, y ninguna la caridad en aquellos de quienes dependían nuestras vidas. Por eso, era más admirable la palabra y rasgo de la niña, y sonaba a campanas de resurrección la voz que repetía: «¡Qué gozo vivir en estos días!»

Cuando, alguna vez, nos hemos olvidado del momento presente, porque se nos volvió la emoción y el entusiasmo caminos atrás, hacia los años viejos, de la mano de algún buen narrador de historias épicas, envidiábamos a los que fueron actores o testigos de aquellas hazañas. ¡Qué gozo —nos decíamos, con las mismas y anticipadas palabras que luego habríamos de escuchar— haber vivido en aquellos días! Y nos hubiéramos cambiado hasta por el humilde menestral que, una tarde, vería cruzar, ante la puerta de su obrador, la cabalgata que acompañaba al Rey cautivo en Pavia, o con el esportillero, que, en las gradas de San Felipe, escuchó, tembloroso de emoción, las primeras noticias llegadas a San Quintín.

Pero no podíamos compararnos con los contemporáneos de los días con clara luz gloriosa, sino con aquellos otros que dejaron sus nombres, centelleantes, sobre rojo fondo de llamas, o se les oscureció la vida en noches sin estrellas y sin caminos. Ahora, para nosotros, han cambiado los tiempos; y por milagro de Dios y buena ventura nuestra, desde la comodidad bien segura de nuestra España Azul, somos testigos de altos hechos, no comparables a los pasados, porque los aventajan en la reciedumbre y serenidad de la estrofa. Ahora, deslumbrados por este sol que amanece, maravillados ante este vigor invencible de la raza, otra vez despierta, pensamos como aquella niña, más sin su mérito: «de fé exaltada: ¡Qué gozo vivir en estos días!»

Nunca, sobre las tierras de España, han tenido lugar gesta y epopeya que no queden eclipsadas por el resplandor violento de ésta batalla librada alrededor de unos muros gloriosamente reconquistados. Antaño, tenía España el brazo largo y la mano dura, y descargaba el golpe sobre cosas lejanas. Más ahora, en éste desampero de la raza que despierta, el ademán es corto y se vuelve contra el mismo cuerpo. Nunca, en tierras de España, igual ardor y luz de gloria, y mañana, como nosotros antes envidiados, hemos de ser envidiados por los que se entusiasman ante la historia de éstos momentos. Se vuelve el ademán contra el mismo cuerpo de España; arde el corazón de la Patria; pero el resplandor del incendio es antorcha que está iluminando los mundos. ¡Qué gozo vivir en éstos días!

MARIANO TOMAS

Son detenidos numerosos extranjeros.—Se moviliza a los 18 a los 40 años

El corresponsal de un diario extranjero en Barcelona comunica que rápidamente todos los súbditos franceses dejan la España roja y entran en Francia.

Referente a la situación interior dice que la policía roja está efectuando detenciones con una actividad extraordinaria y especialmente detiene a los extranjeros; los únicos que ha respetado un poco son los franceses; todas estas detenciones obedecen a prevenir cualquier intento de sublevación.

La situación puede agravarse de un momento a otro y la aparente tranquilidad existente ha de atribuirse al terrorismo que ponen en práctica los dirigentes rojos.

Parece que el gobierno de Barcelona ha dado una orden a todos los partidos políticos con el fin de que movilicen todos sus afiliados comprendidos entre los 18 y 40 años, a fin de ser rápidamente enviados al frente.

Se crearán las instituciones necesarias para que en las horas libres y en los recreos de los trabajadores, tengan estos acceso al disfrute de todo los bienes de la cultura, la alegría, la Milicia, la salud y el deporte.

La guerra española desde el extranjero

Blum dice que Francia debe ir de acuerdo con Inglaterra

París.—Se asegura que el consejo de hoy el gobierno de Francia se planteó la cuestión de enviar material de guerra en gran escala para la España roja, en el curso de las deliberaciones hubo un gran desacuerdo, se atribuye a León Blum el deseo de que Francia no tenía otro camino que ir de acuerdo con Inglaterra.

Un entrefleto de "Le Matin"

París.—"Le Matin" de hoy publica el siguiente entrefleto, que reproducimos a continuación:

"Puesto que hoy todo está permitido e incluso se ha permitido en París la colocación de carteles invitando al pueblo francés a que se aliste abiertamente a luchar por la república española, nos permitimos hacer observaciones a los redactores anónimos de estos carteles, como idénticamente lo hacen los diarios anti-fascistas; que ellos sean los que vayan primero, que sean los primeros en dar ejemplo de su ardor, porque nadie se lo impide; en la estación de París sale un excelente tren rápido; la hora de partida es a las 20'20 y tiene su llegada en Perpignan 12 horas más tarde; no queda otra cosa que atravesar la frontera; por lo menos nos entenderíamos mejor, porque una cosa es predicar con ardor fenéctico y trabajar en la emisora de la "P.T.T."; así nos explicaríamos muchas cosas".

Porque Bélgica no reconozca a Franco

Bruselas.—Durante un debate en la Cámara el Ministro de Asuntos Extranjeros, Spaat, dijo que se había decidido a enviar un agente diplomático a Roma, lo que equivale al reconocimiento del Imperio italiano de Etiopía.

El Gobierno belga no tiene por ahora la intención de reconocer al Gobierno del GENERALISIMO

En los círculos políticos se cree que esta negativa en reconocer el Gobierno nacionalista español debe ser considerada como una concesión del Gobierno a los socialistas, pues los ministros socialistas amenazaron con dimitir en el caso de que se decidiera el reconocimiento del Gobierno del GENERALISIMO.

Continuando el discurso, Spaat dió a entender que Bélgica continuaría observando una política de no intervención.

Una primera expedición de 500 toneladas de material de guerra para los rojos

París.—Noticias fidedignas acusan la salida de Cerbere en dirección a Port Bou de un tren con 500 toneladas de material de guerra con destino a los rojos españoles; otros datos

informativos aseguran que este es el primer tren que se envía a la España roja con arreglo a los acuerdos últimamente adoptados.

Las declaraciones de Paul Boncour

París.—La prensa de derechas francesa comenta las declaraciones del ministro Paul Boncour hechas en el Quai d'Orsay con respecto a una intervención en España. Añade que el país esperaba otras declaraciones, sobre todo en unos momentos en que se desencadena en estas circunstancias por los gubernamentales una campaña belicosa en favor de la intervención de España está causando una gran inquietud en la opinión pública francesa.

La prensa francesa

París.—La prensa francesa moderada sigue protestando contra las insensatas campañas marxistas en favor de una intervención en España.

Denuncia los manejos que está realizando la C. G. T. en favor de una ayuda militar a los rojos por parte de Francia.

La vida en la España Nacional

Ha llegado el Ministro de Hungría

Burgos.—Ha llegado a esta capital el nuevo ministro de Hungría cerca de la España nacional; fué recibido por el jefe diplomático de asuntos exteriores don Federico Oliván, el nuevo diplomático húngaro será recibido uno de estos días por el general Jordana ministro de Asuntos exteriores al que hará entrega de sus cartas credenciales.

Llega una representación de financieros e industriales belgas

Burgos.—Al mediodía según se había anunciado, procedentes de San Sebastián llegaron once personajes del mundo de las finanzas e industriales de Bélgica que vienen a recorrer la España nacional. Saludaron a las autoridades y poco después llegaron al ministerio de Asuntos exteriores siendo recibidos por el secretario Sr. Monteros, este dirigió la palabra a los visitantes les dió la bienvenida exponiendo a los visitantes la grandeza de la Cruzada nacional que ha llegado a traspasar las fronteras a pesar de la infame propaganda roja en las esferas internacionales, deseó a los expedicionarios una grata estancia en la España nacional diciéndoles que lo único que esperaban de ellos era que al volver a su país dijeran la verdad de lo que habían visto y como se desenvuelve la vida con toda normalidad en nuestra zona que es reflejo de nuestro porvenir que espera a nuestra

patria. Por su parte los visitantes agradecieron la cordial acogida que les fué hecha en su visita haciendo votos por la pronta y total victoria, dando Vivas al CAUDILLO que fueron contestados con verdadero entusiasmo.

En el ministerio de Organización y Acción Sindical

Santander.—El ministro de Organización y Acción Sindical señor González Bueno estuvo en la mañana de ayer a visitar al gobernador militar y civil después de lo cual acudió a su despacho en el que el ministro recibió diversas visitas entre las que figuran una comisión del Banco de España que fué a cumplimentarle y el cónsul de Italia.

Esta tarde en el salón de actos del ministerio de Acción Sindical se verificó la toma de posesión de los jefes del servicio nacional.

Asistió al acto el ministro con los jefes de servicio. El señor González Bueno dirigió la palabra a los funcionarios para hacer la presentación de los nuevos jefes diciendo que los nombrados eran considerados como de absoluta competencia para las funciones de su cargo.

El señor Aznar en nombre propio y en el de sus compañeros agradeció las frases que el ministro les había dirigido y que se consideraban muy honrados con la designación ofreciendo poner todos sus esfuerzos para el mejor desempeño de sus funciones.

Al finalizar se dieron vivas a España y al Caudillo, vivas que fueron contestados por todos los presentes con gran entusiasmo.

Importante reorganización de la Asesoría técnica nacional de "Auxilio Social"

Ante la pujanza alcanzada por "Auxilio Social" la delegada de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera, con expresa autorización del Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha dispuesto la reorganización de la asesoría, dándola una mayor amplitud, tanto por lo que respecta al aspecto técnico como al aspecto administrativo.

"Auxilio Social" que viene actuando con un acierto unánime y con la ayuda que le presta el pueblo para cumplir con mayor eficacia su misión se reorganiza así de la siguiente manera: A. Asesor en cuestiones de moral y religión, don Andrés Matas Matas; asesores de educación don Romualdo de Toledo y el señor Onieva; asesores en cuestiones sociales, don Eduardo Aunós; asesores médicos don José Erijilla y don Carlos Román Díaz.

La primera reunión que celebrará esta nueva Junta tendrá lugar el sábado 23 de abril en la Delegación Nacional.

Entregando tus prismáticos en la Jefatura de Antiaeronaútica, contribuyes a tu seguridad y la de los demás.

C. Pascual

Piel, Sífilis y Vias urinarias

Tratamiento de los cálculos renales sin operación.

Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8, Mesquida, 9.

Los mismos periódicos atacan a Ministro de la Defensa Nacional, Dadiadier, porque en el debate que se desarrolló en la Cámara no estimó oportuno contestar a una pregunta que le formuló un diputado sobre si considerables cantidades de material de guerra habían sido enviadas por Francia a Cataluña.

A este propósito «L'Action Française» denuncia nuevas violaciones de la no intervención por parte de Francia.

«Le Jour», por su parte dice que a pesar de la ayuda considerable que los rojos han recibido de Francia, el triunfo indiscutiblemente es de FRANCO.

Rusia, con el triunfo de las armas nacionales verá malparado su prestigio en Europa y ello tendrá repercusiones enormes en la URSS, sobre todo en los círculos dirigentes.

Son evacuados los franceses de la zona roja

Perpignan.—Por periódicos franceses se sabe que los súbditos franceses son evacuados de la zona roja; así 556 súbditos franceses llegarán a Perpignan; las autoridades locales preparan alojamiento para los demás súbditos franceses que huyen del infierno rojo.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Francisca Antelm Valens

DE RIUTORD

Que falleció ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados esposo don Domingo, hijos, hija política, hermanos, nietos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que, en sufragio del alma de la finada, se celebrará hoy jueves a las once en la Iglesia de San Francisco.

No se invita particularmente.

El duelo se despidió en la Iglesia.

INFORMACION LOCAL

Una reproducción del «Balear»

En los escaparates de la Mercería Colón hay expuesta una reproducción del glorioso crucero «Balear», que está llamando poderosamente la atención por la fidelidad y minuciosidad que en ella respaldece.

La obra ha sido dirigida por el abogado y soldado de Intendencia don Antonio Vidal Rotger y construido el pequeño buque por el cabo del tren automóvil don Juan Martínez Nogués, hijo y hermano político respectivamente de nuestro distinguido amigo el Delegado en Baleares de «La Equitativa» don Pedro Vidal Torres.

La miniatura del «Balear», es fiel reflejo del glorioso crucero, pues hasta los más ínfimos detalles han sido cuidados.

Los que han intervenido en dicha construcción han recibido muchas felicitaciones.

Declarado fiesta Nacional el 18 de Julio, iniciación del Glorioso Alzamiento, será considerado además como FIESTA DE EXALTACION DEL TRABAJO.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos el viernes próximo 25 del corriente a las diez los automóviles y motocicletas en el Cuartel de Intendencia, calle Socorro, y a las nueve en la Avenida de Alejandro Rosselló, frente Almacenes Mir, los autocares y camiones, para su inspección y revisión a efectos de Requisa, debiendo presentar certificado o relación jurada de aquellos que por encontrarse en reparación u otro defecto no puedan ser presentados.

Automóviles ligeros.—Ford O 8.314, Renault S. E. 11.854, Chevrolet V. 9.709, Adler S. S. 9.758, Buick V. 10.256, Chevrolet V. 9.743, Buick C. 12.967, Fiat S. E. 13.623, Citroen S. E. 11.933, Essex B. 35.161, Renault B. 36.367, Buick B. 37.723, Nash B. 37.728, Studebaker B. 35.349.

Camiones.—Ford P. M. 5.854, Chevrolet P. M. 5.883, Id. P. M. 5.859 Ford P. M. 3.955, Id. P. M. 5.993, Renault P. M. 6.286, Mercedes P. M. 6.826, Ford P. M. 6.965, Citroen M. 11.707, Minerva B. 15.327, Buick B. 17.276, Ford P. M. 4.879, Chevrolet P. M. 5.080.

Autocares.—Berliet P. M. 6.203, Chevrolet P. M. 5.524, Stewart P. M. 5.801, Chevrolet P. M. 5.695, Unic P. M. 2.982.

Palma de Mallorca 23 marzo 1938. 2.º Triunfal.—El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Trayol.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina

El jueves, 24, a las diez de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca, tendrá lugar la charla que semanalmente dedica esta Sección Femenina a la mujer mallorquina. La de hoy correrá a cargo de la camarada Margarita Sansó, Jefe de los Talleres de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JARRIBA ESPAÑA

Habiendo muchas camaradas pedido se les conceda poder llevar la camisa, el Jefe Provincial nos autoriza para que todas aquellas que hayan sido admitidas por él y bajo la responsabilidad de la Delegada Local de que dichas camaradas se han distinguido en todos los trabajos, a estas, desde luego, se les autorizará para llevarla.

También han ingresado 2.109'75 ptas. importe del trabajo extraordinario realizado por los obreros ocupados en las obras de la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares durante la 1.ª quincena del mes en curso.

Mil pesetas donadas por el Teniente Coronel de Intendencia retirado don Bartolomé Nadal Pastor.

1.431'70 pesetas donativo hecho por la casa Conway Rowe y Cia. de Londres.

4.384'30 ptas. para encabezar una nueva cuenta que se denominará «Auxilio a damnificados por bombardeos» sobrantes de un reparto que se verificó entre los damnificados por bombardeos aéreos.

Ha sido invertida en sellos pro-combatientes la cantidad de dos mil pesetas importe de las horas extraordinarias trabajadas por los obreros y la aportación de la dependencia y dirección de la «Manufactura General del Caucho» de esta plaza, durante el mes de Febrero último; y 100 liras donativo de don Ricardo Meyerhoff.

SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es imprescindible la presentación del Carné de Junta para la entrada al local.

Los socios de Palma que deseen asistir a la misma deberán recoger dicho carné de las propias oficinas hasta cinco días antes de las reuniones, o sea hasta las seis de la tarde del día 26 del corriente mes, no pudiendo asistir a ellas los que hayan dejado transcurrir dicho plazo sin solicitarlo.

Los socios residentes en los Pueblos deberán reclamarlo por correo, o de los respectivos representantes, con la misma anticipación.

Los mutualistas que quieran someter algún asunto a la discusión de la Junta General deben presentar por escrito al Consejo de Administración y antes del 23 del corriente, la correspondiente propuesta, sin cuyo requisito no podrá ser objeto de debate.

Palma de Mallorca 15 de Marzo de 1938.—El Presidente, N. Canals.

La Delegada Provincial: Catalina Sureda de Dezcallar.

JARRIBA ESPAÑA

MUTUA BALEAR

Seguro de Accidentes del Trabajo

Vía Roma n.º 45.—Teléfono, 2803 PALMA DE MALLORCA

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de esta Mutua, se convoca a los asociados de la misma para la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 31 del actual a las seis de la tarde en el local social, para tratar los siguientes asuntos:

1.º Aprobación del Acta de la Junta Anterior.

2.º Aprobación de la Memoria Balance y demás cuentas y estadísticas.

3.º Aprobación de las cuotas que procede variar en este ejercicio.

4.º Aprobación del presupuesto para el corriente año.

5.º Elección de tres Consejeros.

6.º Propuestas de los Mutualistas presentadas por escrito al Consejo de Administración con ocho días de anticipación a la Junta.

SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es imprescindible la presentación del Carné de Junta para la entrada al local.

Los socios de Palma que deseen asistir a la misma deberán recoger dicho carné de las propias oficinas hasta cinco días antes de las reuniones, o sea hasta las seis de la tarde del día 26 del corriente mes, no pudiendo asistir a ellas los que hayan dejado transcurrir dicho plazo sin solicitarlo.

Los socios residentes en los Pueblos deberán reclamarlo por correo, o de los respectivos representantes, con la misma anticipación.

Los mutualistas que quieran someter algún asunto a la discusión de la Junta General deben presentar por escrito al Consejo de Administración y antes del 23 del corriente, la correspondiente propuesta, sin cuyo requisito no podrá ser objeto de debate.

Palma de Mallorca 15 de Marzo de 1938.—El Presidente, N. Canals.

LIRICO

HOY

METRO GOLDWYN MAYER

presenta

EVA MALTAGLIATI y

GINO CERVI

en

ALDEBARAN

(en italiano)

de complemento

BAJO EL CIELO

DE CUBA

por LUPE VELEZ y

LAWRANCE TIBETT

Recuerde.....

Nelson Eddy y Jeannette MacDonald

ROSE MARIE

Esta noche, a las 9.30

«AUXILIO SOCIAL»

OBRA CRISTIANA

por el micrófono de

«RADIO MALLORCA»

¿Quién me quiere a mí?



Lina YEGROS y Mari-Tere con José BAVIERA

¡El fil nacional por todos ansiado!

CINE BORN

DOLORES DEL RIO

en la mejor de sus creaciones

AVE DEL PARAISO

JUEVES

AYER MARCHO A LA PENINSULA

Doña Pilar Franco

Ayer marchó en avión a Cádiz desde donde se dirigirá a Galicia, la distinguida señora doña Pilar Franco Bahamonde de Jaraz, hermana del Jefe del Estado Español, que vino a Mallorca para estar unos días al lado de su hijo, tripulante del «Balear», al cual ha dejado aquí ya convaleciente y en plena marcha hacia el total restablecimiento.

Pago de subsidios Pro-Combatientes

Confeccionadas las nóminas correspondientes al presente mes, para pago de subsidios a familiares de Combatientes, la Junta Provincial ha señalado los días 25 al 30 del corriente ambos inclusive para satisfacer el importe de 246.120 pesetas a que ascienden los devengos.

Nacional-Sindicalistas, Mallorquines!

Hogaño como antaño, cooperad con vuestras generosas aportaciones al esplendor de las «BODAS DEL 2 DE MAYO».

Notas de la campaña

La Radio Toulouse da cuenta de la victoria nacional de Huesca. Toulouse.—La emisora local ha informado sobre las operaciones de Huesca en la siguiente forma: «Las tropas nacionales han iniciado la segunda fase de las operaciones contra Cataluña; después de una fuerte preparación artillera que se inició a las 7 de la mañana, los soldados nacionales lograron romper el frente de Huesca por diversos sitios a la

vez; a la 1 de la tarde se ocupó el pueblo de Lierca.

La artillería y la aviación nacional han bombardeado eficazmente las posiciones enemigas; ni un solo avión gubernamental se ha presentado en el frente; la artillería republicana ha contestado muy débilmente».

DEL CARNET

Ayer mañana dejó de existir en esta ciudad la señora doña Francisca Antelm Valens de Riutord después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro compañero el cronista taurino de «Correo de Mallorca» don Domingo Noguera.

Leemos que se encuentra en Sevilla el laureado Coronel de Infantería don Mariano Lambea Massa, jefe de una Brigada, y con él también se halla en aquella capital su distinguida esposa doña Bárbara Villalonga y Cotner, hija de la Marquesa Viuda de Casa Desbrull.

Guarda cama efecto de ligera dolencia el redactor de «La Última Hora» don Fernando Tous Lladó.

Guarda cama molesto por ligera dolencia el redactor de «La Última Hora» don Agustín Palmer.

Ha sido destinado a la Junta de Obras del Puerto de Melilla, como Ingeniero de la misma, nuestro amigo don Gabriel Roca Garcías, Ingeniero de Obras Públicas afecto hasta ahora a la Jefatura de Baleares y Delegado Provincial de Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

TEATRALES

Rialto

Hoy se proyectarán en este salón dos interesantes producciones «Peter» con todos los alicientes de la incomparable Francisca Gaal y el fil Ufa «Una aventura nupcial» con la no menos celebrada artista Kate de Nagy, secundada por Lucien Barreaux.

Moderno

En las sesiones de hoy se proyectarán las producciones «Mi amigo el Rey» interpretada por el célebre caballista Tom Mix y Hollywood, «Ciudad de ensueño», en español interpretada por José Bhor.

Oriental

Hoy se proyectarán en este salón las cintas «Déjame quererte» por Willi Frisch y «Idolos de Buenos Aires» por Francisco Canaro.

Organización Nacional Sindicalista

Sindicato de Barberos y Peluqueros

Se notifica al público en general que el próximo viernes día 25 de los corrientes, los establecimientos de Peluquería para caballeros cerrarán a las 13 horas en compensación de los sábados festivos.

Palma, 23 de marzo de 1938.—2.º Triunfal.—V.º B.º—El Delegado Sindical Provincial, Jerónimo Saiz Gralla.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

SUCESOS

Sustracción

En Sineu, Julián Gomila Fontrolig ha denunciado a la Guardia civil que de la finca denominada «Sa Rota» del término municipal de Sancellas le sustrajeron cuatro o cinco retoños de cerezo.

Pastoreo abusivo

La Guardia civil del puesto de Muro ha denunciado a Tomás Martorell Fornés, por haber sido sorprendido apacentando ganado lanar en la finca «Son Morey», sin el correspondiente permiso.

El Código de Circulación

En Marratxi, la Guardia civil ha denunciado el conductor de un vehículo, por infracción del Código de Circulación.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando siendo auxiliados en la casa de socorro: Francisco Fiol Llabrés, de 33 años, habitante en «Son Cotoneret» que se produjo una herida contusa en la región temporo-parietal y otorragia del mismo lado.

Catla

Catalina Mayol Humbert, de 60 años, se cayó, sufriendo una herida contusa en la ceja izquierda y una contusión en la mano del mismo lado.

DEPORTES

Futbol

Nota oficiosa de la Federación Balear. Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 27 a las 5:15 de la tarde (Hora oficial).

Organizado por la Federación se celebrará en Inca un partido entre una Selección y el F. C. Constancia.

La Selección estará formada a base de los siguientes jugadores: Alzamora, Guzmán, Gomila, Felipe, Oliver y Pocovi del C. D. Mallorca.

Gregorio, Florit, Genovart y Poncio del Atlético F. B. C. Sanchiz, Rius, Bordoy del Gimnástica F. C. Comas y Valls del Baleares F. C. Campeonato de Liga amateur Regional-Arrabal (Campo del Iberia). Molinar-Palma.

Para los Clubs de segunda y tercera categoría. Habiendo ofrecido la Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, dos trofeos para que sean disputados en una competición entre clubs de segunda y tercera categoría, con la condición de que cada club tiene que ceder un partido a beneficio de Frenes y Hospitales.

Todo club que quiera participar en dicha competición deberá remitir la solicitud a la Federación y se admitirán hasta el día 26 corriente.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad.

De Ares para José Antonio Rodríguez, Comandancia Gral. De Vitoria para Isidro Brifas, Fonda Palmera, Mayor, 20.

De Zaragoza para Antonia Mulet, 5, 2.º 2.º. De Sevilla para José Vargas, Crucero Baleares.

De Moaña para Eugenio Rivas id. id. 64 V. De Torrijos para Bernardino Muntero, id. id. E.

De Huelva para Blas Monteroso Huelva, Infantería Marina. De Ceuta para Catalina Alemany Cama, Mayor, 31.

De Santiago para Julio Lago Mayo, Crucero Baleares. Del Ferrol para Frutos Circado Temes, Comandancia Marina.

De Bayona para José Leiva Solla, Crucero Baleares. De Pontevedra para Luis García de los Reyes, Fogonero Crucero Baleares.

Del Ferrol para Juan Díaz Pereira, auxiliar electricista id. De Huelva para Manuel Macías, Infantería Marina id.

De la Coruña para Armando Soto Pérez, Hospital Militar. De Carifena para Carmen Cabez, Via Borne 73, 3.º

De Zaragoza para Amilo Laura Rebon, Crucero Baleares 210 R. Del Carpio para M. A., Conquistador, 49.

De Carifena para Josefa Brito Máro. De la Coruña para Francisco Pita Gómez, fogonero Crucero Baleares.

De Grove para Manuel Allo, Crucero Baleares. De Málaga para Canals Plu.

De San Sebastián para Ernesto Curriel, León, 1. De Jaca para José Chaves, Alfe-rez.

De Aviles para Jesús Alvarez Menendez, Cabo marinería «Baleares». De Melilla para Guillermo Colof, Bloqueo Marítimo.

De Huelva para José Tenorio Arquiz, Infantería marina Baleares. De Talavera para José Mir Pascual.

De Bilbao para Antonia Viña Belle, Salud, 30, 1.º. De Leganés para Armandó Zarategu, San Agustín, 14.

De Vitoria para Mateo Albeniz, Prudencio, 19, 1.º. De Palencia para Archiduque, Luis Salvador, 53, 3.º.

TROCADERO

Jueves día 24, a las cinco tarde RECITAL DE CANTO por el tenor FRANCISCO CANO a beneficio de FRENES Y HOSPITALES

La Fiscalía de la Vivienda en Radio Mallorca

El pasado sábado día 19 el escritor Rimes dió su anunciada charla ante el micrófono de Radio Mallorca.

Dijo en extracto lo que sigue: «Nuestra Revolución Nacional-Sindicalista por ser algo que trasciende a lo más hondo de la manera de ser política y social del Estado y porque emana de la esencia de nuestra hispanidad, exige que todos los problemas de la vida los vayamos planteando para darles solución que esté informada del sentido de nuestra doctrina. Desde los problemas más abstractos del pensamiento filosófico hasta el detalle de la vida cotidiana ha de ser objeto de revisión para llegar a un estadio superior: el Nacional-Sindicalista. En el gran problema de nuestro ser o no ser, que dió origen a la Guerra, se sintetizan todos los problemas particulares. Y como ha dicho el camarada Suevos, en este estado de tensión de la guerra, en que sentimos profundamente el total problema de España se realiza el cambio de dirección del espíritu y de aumento en su sensibilidad. Después de la guerra, hechos de la vida que resbalaban por nuestra conciencia sin producir otra cosa, las más de las veces, (que un deseo de «acciones benéficas» serán punzadas en nuestro espíritu que lanzado en un «arriba» de infinito quiere con voluntad férrea de Victoria no simplemente un cambio de posición sino la más profunda transformación de ideas y sustentados en la veta de nuestra tradición. Y uno de esos problemas: el de la vivienda. En la España nueva ha de haber un criterio claro de la visión de este problema y sobre todo en su valorización. Nuestro sentido revolucionario, sentido que es la razón de nuestro ser, no admite soluciones menguadas por egoísmo que deben ser destruidos; tampoco admite desordenada rebeldía aniquilante. Ha de irse a la solución total, que abarque todos los aspectos del problema.

Dice que el médico debe aplicar su ciencia a fin de llegar a un tipo de vivienda higiénica que se exija como el mínimo permitido para construir. Lo mismo el sociólogo, que ha de hacer saber que se llegue a

Radioyente: No deje de escuchar todas las noches Radio Nacional de España SALAMANCA la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

12 FORMULAS GRATIS Escribanos. Le mandaremos gratuitamente 12 Valiosas Formulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, «2.000 Procedimientos Industriales». Comprados es lo fácil que es fabricar muchos artículos que venimos importando. Puede examinarlos en buenas librerías. PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO CORUÑA-ESPAÑA EDIFICIO FORMOSO

un clima en el que sea idea corriente la necesidad de la casa-hogar en que la comodidad base de una vida familiar normal se tenga por necesaria. El arquitecto es el que de una manera principal y directa puede y debe influir en la transformación del tipo de vivienda; hace referencia a unas palabras del Secretario General de Falange, camarada Fernandez Cuesta en las que dijo. «que el arquitecto ha de sentir en el ejercicio de su profesión todo el excelso sentido de la función que le está encomendada en la gran reconstrucción de la Patria. Habla también del técnico y se extiende en consideraciones respecto a lo que ha de ser el hogar en el Nacional-Sindicalismo. Dice que considera como ideal de tipo de casa, aquella en que en el mismo edificio y en diferentes pisos convivan familias que realicen distintas funciones sociales, y que estos pisos lleguen a ser propiedad de la familia que lo habite, armonizando las necesidades generales del edificio mediante un reparto proporcional de gastos entre cada una de las familias. Expone que se han hecho ensayos en nuestra amiga Italia, de lo que ha dicho con anterioridad, dando expéndice resultado.

Termina su charla el camarada, joven escritor Rimes, diciendo que en el problema de la vivienda, como en el total problema de España es la mejor garantía de que la realidad nueva, tan profundamente revolucionaria por ser cristiana y obra de caballeros españoles, por ser desarrollo del pensamiento genial del profeta Ausente, y que pese a quien pese, se vá imponiendo por la mano férrea del Caudillo. Con un claro concepto del problema de la vivienda, con una solución totalmente nacional sindicalista, será realidad que la familia lo sea en el verdadero sentido de la palabra, y que hayan tantos hogares como familias españolas. El primer paso está dado, La Fiscalía de la Vivienda y he aquí que como malo orador, acabo donde según me habían dicho debía empezar.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

«Metalurgia y Electricidad»

El nuevo número es tan brillante como los anteriores

Ya está en circulación el número de esta admirable Revista técnica nacional correspondiente a fin de Febrero que, como todos los anteriores y según ya estamos acostumbrados, es sencillamente magnífico tanto por su irreprochable presentación—que cada día mejora, si es posible—como por la calidad de su contenido, reflejada en diversidad de trabajos, cuajados de gráficos, de las firmas más autorizadas y brillantes de la España de FRANCO, en materias metalúrgicas y eléctricas.

En este número termina «Metalurgia y Electricidad» su información especial sobre las actividades aragonesas, que quedó cortada en el anterior por exceso de original.

El número de hoy, como los precedentes, consta de más de cien hermosas páginas. En el anuncia la empresa editora la fundación de una nueva y gran Revista quincenal, que estaba haciendo verdadera falta en la España liberada, que se denominará «Radio y Cinema», y cuyo éxito está descartado.

Bibliografía

«NINON», novela por Guy Wirta.—Volumen X de la Biblioteca Rocio.—Ediciones Betis.—Sevilla.

La espiritual canción de «Ninon» inspiró a Guy Wirta la delicada novela que acaba de publicar Biblioteca Rocio y que sin duda merecerá la acogida entusiasta del numeroso público con que cuenta esta colección.

El autor ha sabido reunir en la protagonista de su novela todas las cualidades que pueden hacerla interesante y los numerosos incidentes que animan la trama de la obra son de gran emoción y producen en

su desenlace grata sorpresa a los lectores.

La firme voluntad de vencer todas las dificultades que se oponen a su felicidad y a los de quienes la rodean lleva a «Ninon» a actitudes y a gestos que sorprenden por su originalidad y su audacia que logra el éxito de todos sus anhelos.

La prosa fluida de Guy Wirta completa el agrado de la narración.

La novela con artística cubierta a dos tintas se vende al precio de 95 céntimos ejemplar.

RELIGIOSAS

Santos del día San Gabriel, Arcángel. Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced, en sufragio de una difunta. A las siete y media, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, a las seis y media, Gran Hora Santa de Reparación, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Iglesia del Socorro, a las ocho continuación de los Quince Jueves en honor de Santa Rita de Casia.

Confesando y comulgando se gana Indulgencia Plenaria.

Visita A Nuestra Señora de la Merced en la Iglesia de la Merced.

FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 24 de Marzo de 1938 Tarde a las 4 y 1/2

Atano - Carmelo contra Barrenechea - Rego

Román - Solozabal contra Echevarria - Isasi Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Sábado partidos y quinielas.

Artículos de Goma

Amianto y Empaquetaduras Suelas de goma Reparaciones de Neumáticos y Cámaras

CASA CODINA

(Junto Paseo Borne)

No contrata

SU ENTIERRRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

AVISO

Las personas que deseen informes o corresponder por asuntos comerciales o particulares con los señores R. B. Leaman, que antes tenían en Palma el periódico inglés PALMA POST, pueden dirigir sus cartas a esta dirección: The Cottage, Bordighera, Italia.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mar. Terreno.

Cine Oriental Hoy desde las 3 DEJAME QUERERTE por WILLI FRITCH IDOLOS DE BUENOS AIRES en español

TROCADERO Jueves, día 24, a las cinco tarde RECITAL DE CANTO por el tenor FRANCISCO CANO Pianista acompañante: ISIDRO MOLAS

Médicos y Farmacéuticos Para forjar la Nueva España y cultivar vuestra alma, acudid a los Ejercicios Espirituales que a cargo del notable químico Padre Gil, J. S. se celebran en San Francisco de 8 a 9 en el local de la Asociación de los Santos Médicos Cosme y Damián.

PROTECTORA HOY Tarde y Noche

MAGDA SCHNEIDER, la novia de Viena, en CEDO GABINETE un positivo acierto del célebre realizador CARMINE GALLONE De complemento: GEORGE MILTON, en una comedia genial EL REY DE LOS HOTELES

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA

La actividad de nuestras armas en Aragón

(DE RADIO NACIONAL)

En este frente se batieron los rojos desde los primeros días del movimiento; en este frente organizaron sus grandes ofensivas de Agosto de 1937 sobre la comarca de Belchite y en Diciembre contra Teruel. Aquí, en horas de delirio pudieron soñar victorias. Ahora a lo largo de este frente sostenido con el heroico esfuerzo de pequeñas guarniciones descendidas nuestra ofensiva en las fases finales de una guerra que desde hace mucho tiempo tenemos ganada. Y siempre el desconcierto en el enemigo. A un ataque sucede otro, a la rotura de un frente, la penetración por una línea inesperada. Hay del lado de allá un sensible desconcierto que se advierte en la precipitada evacuación de las poblaciones cuyos elementos civiles son obligados a ir buscando no sabemos que línea defensiva.

Hoy hemos subido en dirección a Huesca, ciudad que ya respira tranquila, libre del marxismo que mordió sus piedras durante 20 meses de constante y aparatosa ofensiva.

Al Norte de la ciudad, por la extensa zona por donde ayer operaron las columnas, ha llovido bastante; y el agua ha retrasado la progresión de las columnas. Pero por el Sur, el agua ha sido menos copiosa permitiendo el avance. Las nubes altas no impidieron la acción de los aparatos de bombardeo y reconocimiento y con buena visibilidad la artillería hizo sus energías concentraciones de fuego que flanquearon el paso de las columnas por las líneas fortificadas en las que el enemigo se asentó durante tanto tiempo y en las que ahora no ha podido resistir.

Por efecto de una gran maniobra del Ejército de Aragón, quedó cortado el ferrocarril de Tardienta a Lérida, vía de comunicación impor-

tantísima para los rojos, pues por ella han efectuado todos sus movimientos de material y por el ramal que sube de Tardienta a Huesca, se sucedieron los respectivos ataques a la capital alto aragonesa. Una nueva vía que restamos al enemigo y un camino más abierto a nuestro lado.

Y más abajo, el acontecimiento del día: el paso del Ebro. ¿Sabéis lo que significa cruzar el río? Ahora el Ebro baja caudaloso. Ha llovido en los Pirineos y los afluentes vienen crecidos. Los puentes estaban volados. Sin embargo, se ha cruzado el río y ya estamos al otro lado, en la margen izquierda de este gran río.

La habilidad maniobrera, la capacidad de nuestro fuego y las energías de las unidades abren una nueva brecha en este frente, que suena a hueco de Norte a Sur de esta línea aragonesa en otro tiempo amenazadora y por donde discurrían aquellos milicianos catalanes que cada noche juraban que a la mañana siguiente tomarían café en Zaragoza. Todos estos pueblos cuyos nombres veréis en el parte oficial son signo de las valiosas pérdidas por el miedo.

Aragón sigue desbordándose hacia el Este y en el Este se siente ya la angustia de un momento final que en tierra de tradición bien sentada es aún más penosa.

Cuando regreso del campo, se cruza mi coche con los convoyes de prisioneros catalanes que vienen hacia Zaragoza. Estos centenares de coches, con sus cargas de enemigo derrotado, hacen el mejor resumen de la jornada de hoy. Los campos de concentración son ya insuficientes y las operaciones siguen.

JUSTO SEVILLANO

RADIO NACIONAL

España y el mundo

«L'Humanité» de París publica un artículo destinado a mirar a los rojos españoles, en su número del día 21; y le pone como título estas palabras: «Es necesario contener a los que matan».

«... a los que huyen», debió decir.

La revista «Madrid», que publican en París unos cuantos asalariados del comité gubernativo barcelonés, publica en su número del 17 un artículo con este sugestivo epígrafe: «La España blanca es el país donde hay más tonos».

Y pensar que vamos echando de su territorio a los hombres más listos del mundo, como son los que obedecen a Zugazagoitia, reputado como el hombre más sabio del sindicato de las artes blancas.

«La Gazeta Suiza» publica un artículo acerca de la situación militar de la España roja diciendo que el ejército revolucionario, ya de por sí de escaso valor combativo, ha tenido la desgracia de caer de buenos oficiales y de mandos competentes. La causa marxista, añade, no ha sucumbido por falta de dinero,

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Burgos.—El gobierno de la España nacional, teniendo en cuenta la nueva situación de Austria, ha resuelto suprimir su representación diplomática en dicho país, ordenando a la Embajada española en Berlín que se haga cargo de los asuntos de la legación de España en Viena.

Zaragoza.—El alcalde de esta ciudad ha enviado al de Teruel un sentido telegrama de felicitación por haber concedido el Generalísimo a la ciudad hermana los títulos de Abnegada y Mártir.

Zaragoza.—La junta de gobierno del ilustre Colegio de Abogados de Zaragoza ha acordado la expulsión de los colegiados don José Ignacio Mantecón y don José Vielsa, por su conducta criminal, de triste recuerdo, en Caspe, Belchite y Teruel, habiendo decidido dar la máxima publicidad a este acuerdo.

Roma.—Con ocasión del XIX aniversario de la fundación de los Fascios de combate se concentró una imponente multitud en la plaza de Venecia que aclamaba al Duce. Cerca de las once salió éste al balcón de su palacio y en medio de un silencio imponente pronunció las siguientes palabras:

«Hoy es día de fiesta y de gloria para las camisas negras y para el

pues los marxistas han confiscado todo lo que se podía confiscar, además de disponer de las reservas del Banco de España... Pero el ejército que, de haber contado con una buena oficialidad, tal vez habría logrado defenderse, ha carecido de la disciplina y de las dotes necesarias no solo para la ofensiva sino para defenderse de los ataques nacionales.

Aunque el periódico no lo dice, pero lo da a entender, lo único que han sabido hacer los dirigentes marxistas ha sido «confiscar», requisar y robar todo lo robable y gastarse alegremente las reservas oro del Banco. ¡Listos que son!

El diario japonés «Nichi Nichi» del día 15, refiriéndose a la política europea dice que, ante el bloque granítico de Italia y Alemania, la prudencia de Inglaterra no puede aconsejarle otra cosa que su acercamiento a Italia, con la que tiene muchos intereses comunes, y que a Francia no le queda otro remedio que ir a remolque de Inglaterra.

Pues ya lo sabe Francia: que tenga mucho cuidado con las curvas...

El público interrumpe con un «sí» clamoroso combatiremos y venceremos en esta última quincena del mes de Marzo.

Berlín.—El doctor Goebbels inauguró anoche la campaña electoral, con un discurso referente al próximo plebiscito del 10 de abril, el cual terminó con estas palabras: «Una nación de 75 millones de alemanes manifestará el día 10 su adhesión a esta consigna: Un pueblo, un Reich, un Führer».

Londres.—La prensa inglesa de la noche reproduce las palabras pronunciadas este mediodía por el Duce desde el balcón del palacio de Venecia. El «Evening News» cree deben interpretarse como una advertencia dirigida a Francia.

Nueva York.—La Fundación Rockefeller anuncia que ha sido comprobado el feliz éxito de una nueva vacuna contra la fiebre amarilla.

Estos reportajes sobre dicha cues-

CRÓNICA

El Ejército de España ha cruzado el Ebro

Y hemos conquistado Tardienta

(DE RADIO NACIONAL)

Para que los rojos se vayan dando cuenta de lo que es guerrear contra un verdadero ejército como el nuestro, hoy han visto atacado su frente por un nuevo sector y en una operación cumbre, porque nada hay más difícil en la guerra que el paso de un río y si es de la anchura y profundidad del Ebro y si además del otro lado del río el enemigo acecha y aguanta, entonces la operación centuplica su gravedad y solo una tropa de primer orden y unos mandos dignos de estas tropas pueden realizarlo.

Anoche las fuerzas del general Yagüe iniciaron el paso del Ebro. El enemigo no tardó en advertirlo y desde sus trincheras y de unas casas situadas cerca del lugar elegido para el paso, resistieron dura y tenazmente. Pero los soldados de Franco, lejos de desistir, se lanzaron contra ellos por diversos sitios y ya que alcanzaron la orilla opuesta envolvieron los reducidos enemigos haciéndoles enormidad de bajas y poniéndoles en fuga.

Nuestros maravillosos Ingenieros, como por ensalmo, pudieron tender dos puentes, uno de ellos capaz de soportar cargas hasta de 25 toneladas y otro para el paso de las tropas y por ellos pasaron efectivamente todos los del cuerpo de ejército, con orden asombroso y sin que se ocasionase el menor incidente.

El Caudillo, como tantas otras veces, no quiso hoy privarse de este admirable espectáculo y presenció el paso de una división y vió como otra y media de caballería se lanzaban a la conquista de los atrincheros enemigos poniéndoles en fuga. El Generalísimo mostró su satisfacción por el brillante hecho de armas y por el espíritu y aliento insuperable de la tropa que al advertir su presencia, le vitoreó hasta enronquecer.

A media mañana me lancé en busca de las tropas de Aragón, mandadas por el laureado General Moscardó, que a pesar de estar el terreno encharcado, haciendo punto menos que imposible el avance, penetraron en el día de hoy hasta 10 kilómetros de profundidad hacia el Este, conquistando la importantísima población agraria de Tardienta, llamada el granero de Aragón y Cataluña y rodeando Vicien, mientras

otras unidades alcanzaban a las 4 de la tarde, el kilómetro 64 de la general de Huesca a Zaragoza y continuaban cuando yo me fui de allí, su avance.

Para dar idea de la dificultad de operar en un día como hoy, dado el estado del terreno, diré que los artilleros tuvieron que transportar las piezas a brazos y lo hicieron con tal entusiasmo, que ni por un momento faltó el apoyo de la artillería que, por cierto, alcanzó de lleno con sus tiros durante largo rato a una brigada roja haciendo en sus filas una verdadera carnicería y acabando por ponerla en franca dispersión.

También anoche pude trasladarme más al Norte para comprobar las conquistas ayer efectuadas por las tropas de Navarra que manda el General Solchaga ya que hoy nuestras fuerzas no han podido proseguir su avance porque la Sierra de Gratal estaba cubierta de nieve y en los llanos el lodo alcanzaba proporciones espantosas.

El enemigo, que venía corriéndose hacia el Norte, al verse batido por las fuerzas del laureado Moscardó, hostilizó constantemente las posiciones avanzadas de los navarros, quienes aprovechando un claro del cielo a media tarde, lograron desalojar a los hostilizantes, por cierto, con hechos de armas heroicos y aislados, como el de un requeté que viendo como una ametralladora enemiga emplazada en una loma y debidamente camuflada, hostilizaba a las guerrillas de nuestros asaltantes, se deslizó por entre los picachos y puesto en pie cerca de ella, disparó contra los 4 rojos que servían la mortifera máquina, acabando con todos ellos. El General Solchaga lo ascendió a cabo sobre el mismo campo y le dió un considerable premio en metálico.

Las fuerzas de Aragón hicieron ayer 700 prisioneros y hoy más de 300. Y en fin, como el tiempo tiende a mejorar y nuestras unidades ocupan ya posiciones magníficas, prepárense Vds. para seguir recibiendo noticias del calibre de las de hoy, que no pueden ser mejores ya que lo más difícil, que era pasar el Ebro, se ha hecho brillantemente, y de ahí para adelante, cualquiera es capaz de atajar nuestro paso.

EL TEBIB ARRUMI

Noticias del Extranjero

Inglaterra

El Conde Ciano irá en Abril a Londres

Londres.—Comunican de esta ciudad que el Conde Ciano, Ministro de Asuntos Exteriores de Italia, hará pronto una visita oficial a Londres, en Abril.

Según los periódicos londinenses que obtienen sus informaciones en los centros oficiales afectos a los servicios del Foreign Office, se dice que esta visita del Conde Ciano, será con objeto de firmar el pacto de amistad anglo-italiano, como resultado final de las actuales conversaciones de Roma.

La próxima visita del Conde Ciano a Londres

Londres.—Se asegura en dicha capital que el Conde Ciano es probable que haga una visita oficial a Londres y que esta se celebrará probablemente en el mes de Abril.

Según los periódicos que dan dicha información y que parece que la han obtenido de fuentes oficiales, la visita tendría por objeto la firma del Pacto de amistad entre Inglaterra e Italia consecuencia final de las conversaciones que se están desarrollando en Roma.

Sin embargo se cree que la conclusión de dicho pacto dependerá en parte de los progresos que se hagan en esta última quincena del mes de Marzo.

El «Daily Mail» declara que a dicho fin Mussolini se dispone a reparar a los voluntarios italianos y a declarar que Italia no desea de España ninguna concesión económica ni territorial.

A cambio de esto Inglaterra reconoce el Imperio italiano con la conquista de Etiopía demanda que todavía según dicho periódico está sembrada de dificultades.

En todo caso el asunto será examinado con detenimiento por el consejo de ministros que se ha de reunir dentro de algún tiempo. En la edición de varios periódicos de la mañana del miércoles aparece claramente que se han hecho progresos importantes en dicha cuestión.

Se sabe por ejemplo que Lord Halifax habló de dicho asunto con el embajador francés Gorbin después con el conde Grandi.

Los ingleses en Checoslovaquia son invitados a abandonar el país

Londres.—En dicha capital se han confirmado los rumores según los cuales las autoridades consulares de la Antigua Austria han requerido a los súbditos británicos a que abandonen el país hasta que se normalice la situación.

Se trata especialmente de turistas y de personas que por sus recursos económicos se ven precisados a habitar dicho país.

Alemania

Bulgaria satisfecha de la anexión de Austria

Berlín.—El jefe del gobierno búlgaro ha dirigido una carta al Führer cancelier expresándole la satisfacción que ha producido en Bulgaria la incorporación de Austria a Alemania felicitándole por tal motivo. Anunció que se ha suprimido la embajada en Viena sustituyéndola por un consulado.

La guerra en Extremo Oriente

Otro atentado contra un periódico chino

Shangai.—En la noche del Lunes se ha perpetrado otro atentado, esta vez dirigido contra un periódico chino el Wenhui-pao que según se declara es de propiedad.

Los terroristas se dirigieron al edificio del periódico en automóvil y dispararon contra el policía chino que estaba de servicio a la puerta hiriéndole gravemente, entonces lanzaron la bomba contra el edificio que explotó hiriendo a uno de los empleados y causando daños considerables. Los culpables lograron escapar.

El príncipe Konoye dice que el Japón no devolverá ni una pulgada de terreno ocupado en China

Tokio.—El presidente del Consejo

CRONICA INTERNACIONAL

Francia para los franceses

(DE RADIO NACIONAL)

Un conocido hombre de letras, auténtico francés, escribía recientemente que al salir de París, donde reside, con los nervios irritados, y llegar a la tranquila placidez de la campiña provinciana, el alivio que se siente, la cura de reposo que esto significa, no se debe únicamente a la luz del sol, pureza del aire y calma sedante de la vida, sino a que uno siente su espíritu libre de aquella vida desastrosa parisiense y de los infinitos tormentos morales que agitan a los mortales en el corazón de Francia, convertido en una especie de *pandemonium* de Europa.

Esta tormentosa sensación que fatiga y acosa las mentes en el ambiente de París se debe sobre todo a su carácter internacional. París ha dejado de ser francesa, y por esto es de cada día, para los franceses genuinos, más insoportable y mas asfixiante. Los franceses verdaderos encuentran de cada día más difícil de soportar la vida parisiense. Y salen y se van a las capitales de provincia donde se conserva todavía el alma clásica de Francia.

París ha dejado de ser el emporio de la civilización europea, la selección del espíritu latino, la metrópoli señora del Mare Nostrum; para convertirse en una aglomeración de muchedumbres de las más extrañas cadaduras y procedencias que en vez de adaptarse al espíritu francés y ser asimiladas por la cultura de Francia, han desdibujado y pervertido ese

espíritu y esa cultura, infundiéndoles todo el neurótico pesimismo propio de los hombres sin patria y sin fe que caracteriza los bajos fondos de la vida errante-internacional.

Examinando la cuestión a fondo, la difícil situación política por que hoy atraviesa Francia no es otra que la lucha entablada entre los elementos autóctonos, muy franceses, que se sienten orgullosos de haber nacido en un país, contra los otros elementos más o menos extraños que quieren explotar la política francesa poniéndola al servicio de intereses que no son precisamente los intereses de Francia. Es el mismo caso que se ha dado en varias naciones de Europa durante el presente siglo. Y ha de ser la misma la solución. Francia ha de ser para los franceses. Como Italia es para los italianos. Como España será para los españoles. «No queremos ser gobernados por los judíos», dice Leon Daudet en «L'Action Française»; «Que Francia deje de servir de agente oficial de la revolución soviética», dice un entrefollete de «L'Echo de Paris» de hace unos días. «Y sobre todo—añaden los buenos franceses—nada de Unión Nacional para servir a los intereses contrarios a nuestra patria; nada de Unión Nacional a las órdenes de hombres de Rusia o de Bulgaria aunque griten desde la tribuna de la cámara promesas de paz y de felicidad para los franceses...»

de ministros, príncipe de Konoye, ha declarado en el Parlamento japonés, respondiendo a una pregunta puesta por un miembro del partido Seiwuski, que el Japón no devolverá ni una pulgada de terreno del que ha ocupado en China.

Incidentalmente declaró que era muy difícil responder a la pregunta de cuanto tiempo durará la acción del Japón en China ni de que extensión tendrá la acción japonesa.

El Japón, declaró el príncipe, se dispone a emprender las obras necesarias para llevar a cabo el movimiento industrial del área ocupada en China.

El príncipe de Konoye, ha declarado en el Parlamento japonés, respondiendo a una pregunta puesta por un miembro del partido Seiwuski, que el Japón no devolverá ni una pulgada de terreno del que ha ocupado en China.

Incidentalmente declaró que era muy difícil responder a la pregunta de cuanto tiempo durará la acción del Japón en China ni de que extensión tendrá la acción japonesa.

El Japón, declaró el príncipe, se dispone a emprender las obras necesarias para llevar a cabo el movimiento industrial del área ocupada en China.

Francia

Mr. Pierre Laval comenta la situación internacional

París.—El ex presidente del Consejo francés Pierre Laval ha hecho interesantes declaraciones sobre la paz de Europa: ha dicho que para que esta fuera duradera era necesario una inteligencia entre Francia y Alemania. Esta paz podría ser duradera y al mismo tiempo posible por medio del buen entendido de Inglaterra e Italia, si los acuerdos de Roma se mantienen en los tratados de paz y del equilibrio en la cuenca Danubiana de 1938.

Chamberlain tiene razón en cuanto a lo que se refiere a la no intervención en España como también a querer entablar relaciones con Italia. Laval dice que Francia debiera seguir el ejemplo de Inglaterra iniciando a su tiempo negociaciones al igual que Inglaterra.

Es hora de que se inicie una reconciliación.

Nada es imposible en las maniobras de Estado. Ahora hay que contar con el hecho del eje Roma-Berlín, eje que está existente en el día de hoy.

La marina mercante francesa en grave situación

París.—El técnico de La Rochelle, vicepresidente de la Sociedad de Armadores de Francia, ha pronunciado un discurso analizando la gravedad de la situación en que se encuentra la marina mercante francesa; en los últimos treinta años el tonelaje de la marina ha disminuido en 600.000 toneladas, por lo que se encuentra en absoluta inferioridad con respecto a las marinas de los principales países del mundo; por esto exige que se haga una activa campaña de propaganda a fin de que se intensifiquen las construcciones navales mercantes.

Los excombatientes quieren un gobierno que no sea de partido

París.—La Federación de excombatientes se ha hecho eco de la voz del pueblo que pide un gobierno de personas que no sean de partido.

La Federación ha adoptado una resolución y en la nota que ha dado a la publicidad declara que en los últimos diez años Francia ha conocido 23 gobiernos.

El ejercicio del poder queda de este modo disminuido y se hace prácticamente imposible.

La conducta que el gobierno tiene que adoptar con relación a los negocios públicos tiene que aumentar su base.

Añade dicha nota que recomienda que se tomen varias medidas entre las que tienen mas importancia la revisión de la Constitución y finalmente la Federación se declara dis-

puesta a colaborar en un gobierno que no sea de partido.

Muere «L'Echo de Paris»

París.—El periódico de la derecha «L'Echo de Paris» va a cesar su publicación después de 50 años de existencia.

Desde el conflicto editorial del año pasado que dió lugar al nacimiento del periódico «Epoque», el periódico antes nombrado ha tenido que luchar con dificultades económicas cada día mas crecientes.

Hace algún tiempo «L'Echo de Paris» fué adquirido por el director del periódico «Le Jour, Leon Balby.

Desde el próximo domingo se publicará en «Le Jour» una crónica que recordará el período que ha sufrido la desaparición.

No se sabe si el editor del periódico que publica sus crónicas referentes a los negocios extranjeros seguirá desde otro periódico cualquiera sus crónicas cuando cese su publicación.

El préstamo del Banco al Gobierno

París.—El Senado ha aprobado la ley sobre el préstamo financiero al gobierno por el Banco de Francia pero la comisión de Hacienda rechazó la segunda ley:

RIALTO
Hoy a las 3:30
FRANCISCA GAAL en
PETER
KATE DE NAGY y LUCIEN BAROUX en
UNA AVENTURA NUPCIAL
Producción U. F. A.
Lunes: PRINCESITA - Gloria Stuart

MODERNO
Hoy desde las 3:30
TOM MIX en
MI AMIGO EL REY HOLLYWOOD
CIUDAD DE ENSUEÑO
en español por JOSE BHOR
Lunes: FANTASMA VENGADOR episodios 4-5-6 por Lon Chaney y DON ENREDOES en español por Will Rogers y Zasu Pitts.

SEGUROS
contra defunciones
La Funeraria LLORET
General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017
Palma de Mallorca

Negocio
Plena marcha situado punto central Palma, se vende.
Informes: Plaza Cort, 27 - 1.º. Agencia.

Rueda de comoneta
Se ha extraviado entre Génova y Palma.
Se gratificará su devolución en Raina M.ª Cristina, 92, Palma.